

ОСОБО ОХРАНЯЕМЫЕ  
ТЕРРИТОРИИ  
ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

**Заказник «Раковые  
озера»**



«Раковые озера» – государственный природный заказник, имеющий региональное значение, создан в 1976 г. Заказник расположен между поселками Климово, Стрельцово и Гранитное, в 40 км к юго-востоку от Выборга. «Раковые озера» занимают площадь 9,7 тыс. гектаров, на акваторию озер приходится около 600 гектаров.

Основная цель создания природного заказника – это сохранение продуктивного комплекса низинных болот и эвтрофных озер Карельского перешейка, а также охрана миграционных стоянок околоводных водоплавающих птиц, мест их массового гнездования, мест нереста и нагула промысловых рыб.



Заказник «Раковые озера» расположен в центре Карельского перешейка в южной части Балтийского кристаллического щита, который перекрыт водно-ледниковыми отложениями. Места водоемов совпадают с ледниковыми котловинами и образуют общую систему. Береговая линия Большого Ракового, Малого Ракового и Охотничьего озер сильно изрезана и имеет неправильную форму. Примыкающая к озерам территория заросла кустарником и сильно заболочена. Сами озера довольно мелководны, преобладающая глубина здесь порядка 1 м.



На озерах образуются мощные сплавины, которые постепенно переходят в сфагновые и травяные болота. По берегам озер растет камыш озерный, хвощ речной, тростник, тростянка, рогоз широколистный и узколистный, лютик длиннолистный, сабельник, ежеголовники, вахта, частуха. Часто встречается вех. Среди видов с плавающими листьями и погруженных видов довольно обильны: кубышки желтая и малая, рдест плавающий, кувшинка чистобелая, роголистник погруженный, водокрас, хвостник, ряски, шелковник дихотомический, вся толща воды на мелководных плесах нередко заполнена элодеей. Непроходимые заросли вокруг искусственных фарватеров образует телорез. Посажен здесь и водяной рис. В широком многообразии здесь представлены водоросли и мхи. На берегах озер растут черноольшаники.

На бывших финских сельскохозяйственных угодьях расположились березняки. Хвойные леса заказника, в основном, представлены зеленомошными сосновыми лесами. Склоны, гряды между Большим Раковым и Охотничьим озерами покрывают сосняки с подлеском липы. Травяной ярус здесь представлен чиной весенней, снытью обыкновенной, ландышем майским. Гораздо меньшие площади заняты еловыми лесами. На месте бывшей усадьбы А. Коллонтай в окрестностях поселка Климово отмечаются виды-интродуценты. В озерах постоянно обитают и нерестятся щука, язь, лещ, окунь, карась, плотва.



Территория заказника представляет наибольшую ценность как место стоянки во время миграций и гнездования водно-болотных птиц, огромные стаи которых собираются здесь в периоды весеннего и осеннего перелетов. Здесь останавливаются для отдыха: белошекая и черная казарки, гуси белолобый и гуменник, нырковые и речные утки, лебеди кликун и тундряной. На озерах гнездятся шилохвость, кряква, свиязь, чирки (свистунок и трескунок), широконоска, хохлатая чернеть, красноголовый нырок, гоголь и многие редкие виды, такие как: большая выпь, серошекая и красношейная поганки, скопа, большой подорлик, беркут, орлан-белохвост, серый журавль, болотная сова, коростель.

На территории заказника обитают: енотовидная собака, ондатра, ласка, горноста́й, американская норка, куница, лесной хорь, волк, лось, кабан. Российскими и финскими исследователями на этой территории более 100 лет ведутся научные наблюдения.

Территория «Раковых озер» является перспективной для фотоохоты, экологического и детского туризма, любительского рыболовства. Территория представляет собой широкое поле для исследований ученых-орнитологов, прохождения практики студентами и школьниками.



К особо охраняемым объектам на территории заказника относятся: природные комплексы озер, места миграционных стоянок околоводных и водоплавающих птиц, места их массового гнездования, нерестилища рыб; редкие виды животных: скопа, большая выпь, беркут, большой подорлик, серый журавль, тундряной лебедь, водяной пастушок, орлан-белохвост, коростель; редкие виды животных: гроздовники полулунный и ромашколистый, прострелы луговой и весенний, мякотница однолистная, любка двулистная, зимолюбка зонтичная, многоножка обыкновенная, рис водяной, осока омская, гаммарбия болотная, кубышка малая.

На территории «Раковых озер» запрещается: осенняя охота без специального разрешения, весенняя охота на водоплавающую дичь, зимняя охота на волков с капканами и отравленными приманками, разведение костров, рыбная ловля промысловыми средствами лова, использование моторных судов на Большом Раковом и Охотничьем озерах, пребывание на озерах зоне во время гнездования птиц, проезд автотранспорта.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

